

Gânduri pentru frații subjugati Crăciunul muncitorului

Se apropie sărbătorile Crăciunului, sărbătorile Nașterii Domnului. Zile de bucurie și de nădejde pentru toate neamurile.

Dar pentru o mare parte din frații noștri, zile de durere și de sbucium. O bună și frumoasă ramură a neamului nostru zace la pământ, gemând adânc. și vărsând lacrimi amare de desnădejde. Pentru ei, sărbătorile ce vin nu le pot aduce nici o bucurie, nici o veselie. Doar ochi cari să plângă și brațe ce se strâng neputincioase a revoltă surdă.

Sunt milioane de frați de ai noștri căzuți sub năpraznic jug strein. Dar nu din vina lor. Sunt sânge din sângele nostru, și suferința lor ne doare aiudoma și pe noi. De aceea, un gând iubitor de frate se cuvine să îndreptăm cu drag spre ei. Să le înțelegem durerea și să le mângăiem rănile încă sângerând. Să ne simțim aproape, să simțim că nu i-am uitat, și că niciodată nu vom înceta să ne gândim la trista și nemeritata lor soartă. Să facem totul ce este cu putință ca să le ușurăm durerea și amarul.

Să muncim zi și noapte pentru întărirea noastră, a țării libere legionare, în gând cu icoana martirajului lor.

Să fim puternici și tari. Zid de oțel și beton.

Și ură năvalnică, crudă, față de împilatori.

Iar când va bate ceasul, să fim cu toții gata, iureș nebun de furtună, să spargem vremelnicele opreliști și, tăvălug nimicitor, să dăm peste cap a barbarilor lanțuri, și frații să ni-i liberăm.

Și-aceasta pe cât mai curând! Până când nu va fi prea târziu!...

Iată gânduri ce ne frământă în preajma celor mai triste sărbători ale neamului nostru, dar de cari sperăm, că nu va mai avea poate niciodată în viitorul destin împărătesc ce-i este hărăzit de Cel de Sus, spre care se îndreaptă sub scutul Arhanghelului, mergând pe linia de foc trasată de Căpitan.

Dr. I. TANISLAU

Altădată, sărbătorile acestea ale Nașterii nu însemnau — pentru muncitorul întors dela icoanele bisericești — decât răgazul câtorva zile de liniște și odihnă, când brațele vlăguite de muncă puteau să rămână slobode de orice încordare.

Dacă pentru lumea satelor, aceste zile de praznic luminat, rămân pururea cea mai potrivită înălțare în vremurile acelor începuturi ale bisericești, sunt clipe de popas ale gândurilor la străluminata iesle a Vifleimului, — pentru sufletele muncitorilor din fabrici, hrănite îndelung cu otrava necredinței și a urei iconoclaste, nu puteau aceste zile să le aducă, să le pună în inimi nimic nou. Ei știau doar atât, că în aceste zile să rostescă încă un cuvânt tare, încă o vorbă de hulă și să-și incurce mai mult mințile cu vâlmășagul de crezii dumnănitore, aflate și învățate dela străini.

Oricât s'ar fi sbătut cineva, indiferent de ajutoarele cari i se dădeau, cu tot sprijinul pe care, fie stăpânirea, fie biserica, fie cealaltă lume, i-l-ar fi adus, din mințile lor nu se puteau clinti acele convingeri de cruntă negare, de totală respingere a tot ceea ce venea dela un om al țării sale.

În truda muncilor lui, din tot noianul de griji și continuă încordare, el nu a aflat o altă mulțumire, el nu găisise pentru împăcarea sbuciumatei sale inimi decât ura, decât focul acelei dumnănituri a tot ceea ce nu era din imediata lui aproniere. În furnalul sufletului său, cenușa caldă a credințelor, era vânturată statornic de foalele uriașe ale uneltirilor și învățăturilor streine. Și jarul pururea viu, mistuia cu o uriașă vâpaie, pulberea de dreptă credință pe care, atâți oameni de bună inimă românească, ar fi vrut ca să o presară pentru a spuzi flăcările necredințelor lui.

De aceea ei, au trebuit să ispășească o întreagă viață de rădăcine. De aceea, nu puțini au fost cari, pierzând răbdarea întru împlinirea visurilor pentru cari luptase cu ai săi, s'au năruit prin vreo izbucnire de foc și de sânge.

Dintr'o viață, urzită din neadevăr, spăimântată mereu de limbă vrăjmașă și cu nădejdiile frânte pururea, muncitorul de ieri nu putea să afle nici bucuria bisericești, nici căldura rugăciunii, nici îmbărbătarea credinței. Pentru el — era așa dar oarecum firesc — ca să nu simțim, nici să înțeleagă, smerenia și înălțarea pe care orice inimă creștină o are la sfintele sărbători ale Domnului...

tească, se anunță trăirea Crăciunului din anul izbăvirii 1940, pentru toată lumea muncitorilor. Sfintele sărbători ale Nașterii din acest an capătă și pentru urșitul icoanelor, înțelesul adevărat al creștinului de totdeauna...

Lumea uzinelor a pregătit primirea sărbătorilor din acest an cu o necunoscută bogăție de inimă și daruri. S'a putut verifica încă odată, ce revoluție a adus în mentalitatea conducătorilor de înștiințări, spiritul nou, spiritul larg de dăruire permanentă a sufletului legionar.

Fiecare lucrător a fost cercetat în ceea ce are el ca griji și greutatea ale familiei. Copiii au fost scoși de căteva ore, ca nu cumva să se scape vreunul să nu fie prezent la praznicul bucurii din seara ajunului.

Înainte de a veni, cu toți copiii lui în mână, acolo unde se făcea serbarea — fiecare fabrică a făcut aceasta — lucrătorul a întârziat o clipă în fața icoanei luminate de pâlpăirile candeliei, și a scuturat două lacrimi de mulțumire — poate și de căință, făcând puțină lumină și chipul Preasfântului...

Între toți robototorii uzinei — dela o mai mare până la cel din urmă, s'au tipit toate distanțele, strângând pe toți omenii într'o îmbrățișare de suflet, făcând puțință de desfacere. De-ar fi numai atâta și sărbătorile ar fi binecuvântate și pururea pomenite. Ele au adus însă în plus pentru fiecare copil, o hăinută, niște ghete, o rochiță cu fular roșu, o flaneluță înpletită din lână, și căldură. Și pentru fiecare, oricâți ar fi fost.

Cuvintele cari s'au rostit, melodiile cari s'au cântat, nu au fost acele cunoscute obișnuite găiri, acelea știute și repetate la toate ocaziile. În fața acestor suflete albe ca neaua zilelor de Crăciun, inimile s'au deschis și au glăsuțit vorba adevărată și înfrățirii. Sufletele s'au ridicat și s'au infiorat fiecare cuvânt, la fiecare melodie, într'un tremurat ușor ca lacrimile genelor, ca clipirea stelelor din această noapte sfântă...

În casa lor, care așa de rar știe ce bucurii, visele copiilor și ale părinților au adus pe fețele lor adormite, acel zămbet luminat, care-l va fi avut Precursorul Mamă la nașterea sfântă...

Altădată, sărbătorile erau pentru aceștia veșnici aplicați spre trudă și opintire, gazul de confruntarea necredințelor cu adevărurile Bibliei.

Astăzi, Crăciunul nostru românesc este și Crăciunul lui, al spovedaniei lui. El înflăcăstă — cum a aflat ieri cu neamul — împăcarea cu biserica, cu sufletul și însuși, regăsit în fața iconostasului, din naosul copilăriei și credințelor lui...

Este Crăciunul muncitorului din anul 1940. CONST. P. TAUS

VIZITAȚI:

Magazinele de coloniale

d.n.
Strada Gl. Tr. Moșoiu 67
Strada Piața Prundului
Cartierul C. F. R.

Depozitul de vinuri

de
Nicorești, Cotnari, Odobești, Valea Călugărească

Depozitul de lemne de foc

Tăiate și transportate la domiciliu

Depozitul de sare

Depozitul de humbac și mașini agricole

Brutăria

Federalei Coop. Carpați

Intrepozitele „Albina“ Telefon 1423

Prețuri reduse și mărfuri de calitate superioară

Firma IOAN G. TIBERIU Brașov

Str. Regele Carol I. 37

urea a tuturor prietenilor
cunoscuților și întregii sa
clientelă „Sărbători leucite“

Mărturii din 1773 despre Brașov

Cu 15 ani înainte de izbucnirea marelui revoluții franceze și 11 ani mai de vreme de răscoală lui Horia, Iosif al II-lea, pe atunci numai coregent, supus autorității mamei sale, împărăteasa Maria Terezia, a vizitat cu deamănuntul Transilvania, făcându-și însemnări zilnice despre cele văzute.

Observațiunile din timpul acestei călătorii, sunt cu atât mai valoroase, cu cât ele au sugerat, în bună parte, împăratului de mai târziu, măsurile revoluționare pe care le-a luat în Ardeal, în timpul scurtelor, dar agitatei sale domnii, când a încercat, prin edictul de toleranță religioasă, prin legi pentru ocrotirea țărănilor și printr'o nouă ordine administrativă și constituțională, să dea țării altă înfățișare, mai puțin subredă și mai dreaptă, pentru că tindea să smulgă alcătuirii de stat caracterul privilegiat, suprapus și străin, pe care-l avea până atunci, spre a o așeza pe temelii mai trainice și mai corespunzătoare nevoilor adevărate ale majorității locuitorilor săi.

Așa dar, necesități impuse de rațiunea de stat, iar nicidecum un sentiment de părtinire pentru Români, i-au îndemnat să decreteze reformele ce trebuiau să adu-

Din această cauză, am crezut nimerit să public, în traducere, fragmentele referitoare la Brașov, pe care jurnalul său inedit de călătorie le conține.

C. SASSU

NOTITELE INFORMATIVE ALE MONARHULUI

„Brașovul este un oraș săsesc inconjurat cu ziduri de apărare și turnuri. Castelul se găsește mai la o parte, așezat pe un deal neregulat și se compune dintr'un patrulea neregulat cu 4 bastioane neregulate zidite din cărămidă. Castelul interior e un loc de retragere are deasemenea 5 bastioane neregulate și un zid gros de apărare, care se găsește însă într'o stare de mare dărăpănare. Acest castel, pe vârf de deal, este prevăzut, la exterior, cu un șanț de apărare săpat în pământ, dar și acesta în mare parte ruinat.

Orașul a fost început să fie clădit încă din anul 1205 sub domina regelui Sigismund (sic! în loc de Emeric), iar în anul 1386 a fost inconjurat cu ziduri și bastioane, castelul însă s'a clădit pe la anul 1553, fiind prevăzut, în anul 1611, cu un val de pământ inconjurător. Orașul are trei mări suburbii; în prima și ca mai veche, numită Brașovul Vechiu, locuiesc numai Sași, în parte meșteșugari, în parte țărani. Aceștia din urmă sunt însă desprășiți de ceilalți printr'o barieră, la

Blumăna locuiesc mai ales Secui, care s'au refugiat aci în timpurile premergătoare de neliniște. În suburbia românească, numită și „Bolgarszek“, locuiesc în parte Români băștinași, în parte Români care s'au supuși turci, sau greci, care constituie trei ei o companie proprie și susțin un comerț însemnat, depășind însă spiritul privilegiilor care le-au fost conferite prin faptul că în afară de mărfuri turcești și comorți și cu mărfuri indigene. O ceră este în curs spre a-i restrânge la limitele corespunzătoare.

Dintre clădiri merită să fie amintită primul rând marea biserică a schismaticeilor (Biserica Sfântului Nicolae Schei) la zidirea căreia a contribuit cu oarecare sume și curtea rusească, iar în doilea rând închisarea, a cărei zidire început în anul 1769 și a fost întocmită prin munca meseriașilor închiși pentru datorii; în general Magistratul Brașovului întrece pe toate celelalte prin măsurile sale polițienesti și prin activitatea sa.

În districtul Brașov este primar Iosif Schobeln (județul și orașul constituind singură unitate administrativă).

Acest district merită să fie preferat aproape tuturor celorlalte ale țării, din cauza poziției sale plătute și pentru că este bine cultivat cu cereale, căneță și herii Ipsec însă numai pășunile pentru creșterea vitelor, care totuși este foarte